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 VERBALE N.22 
C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 
VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 10/02/2021 

     

 L’anno duemilaventuno, il giorno dieci del mese di febbraio si è adunato, in seduta ordinaria, 

giusto avviso del Presidente  prot.int. n. 48/2021 SCIRC1 del 29/01/2021 il Consiglio della I 

Circoscrizione in modalità videoconferenza  - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta 

inteso che il luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I 

Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.      

  Presiede il Presidente della Prima Circoscrizione Massimo Castiglia. Assiste in qualità 

di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della Prima Circoscrizione. 

Alle ore 09,35 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri: Imperiale Salvatore, Randazzo Giuseppe, Sorci Salvatore, Valenti 

Antonino, Venturella Tiziana e Vetrano Francesca. Il totale dei presenti è pari a sette. 

Vista la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Alle ore 09,37 partecipa ai lavori il Vicepresidente Nicolao. 

Presidente (Castiglia): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri: 

Vetrano, Valenti e Venturella. L’aula approva. 

Presidente (Castiglia): comunica che occorre trasmettere all’Assessora un elenco degli atti 

approvati, riferiti a rifacimento marciapiedi e manti stradali da asfaltare ed invita i consiglieri a 

ricercare gli atti predisposti e presentati. 

Alle ore 09,40 partecipano ai lavori i consiglieri Tramuto e Pitarresi. 

Cons. Imperiale: ricorda una sua mozione approvata dall’aula per rimuovere degli alberi in 

via Mongitore, che causavano problemi ai residenti di ordine igienico-sanitario e ringrazia la 

Dott.ssa Di Trapani per avervi dato esecuzione. 

Presidente (Castiglia): ringrazia il consigliere Imperiale ed evidenzia il valore 

dell’interessamento dei consiglieri per la risoluzione dei problemi del territorio. 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1#_blank
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Vicepresidente (Nicolao): ricorda due mozioni per la potatura degli alberi di Piazza Kalsa e 

comunica che l’intervento è stato eseguito. 

Cons. Sorci: afferma che sarebbe interessante sapere quale metodo utilizzano gli Uffici per 

stabilire le priorità d’intervento. 

Presidente (Castiglia): condivide quanto detto dal capogruppo Sorci circa l’opportunità di 

comprendere se esiste una programmazione degli interventi, che vengono effettuati. 

Cons. Venturella: fa notare che in Piazza Fonderia gli alberi sono stati potati, forse solo per 

consentire l’installazione di due gazebo della clinica Zancla.Vuole sapere se le loro richieste sono 

tenute in considerazione o ci sono altre priorità. 

Presidente (Castiglia): chiede alla capogruppo Venturella di predisporre una interrogazione 

in merito alla questione che ha sollevato. 

Vicepresidente (Nicolao): precisa che esiste una differenza fra richieste e mozioni 

presentate. 

Cons. Sorci: ritiene che la richiesta di chiarimenti debba essere fatta a nome di tutti i 

consiglieri. 

Presidente (Castiglia): chiede ai capigruppo se sono disponibili a trattare le richieste di 

parere, iscritte all’ordine del giorno. 

Cons. Venturella: comunica che non relazionerà sull’atto e si asterrà. Rimane in attesa di 

ascoltare l’esposizione di qualche altro consigliere. 

Presidente (Castiglia): afferma che il parere deve essere comunque discusso e poi si può 

anche optare per l’astensione, ma non si può evitare la trattazione perché esiste un problema 

politico. 

Cons. Sorci: afferma che il suo gruppo è disponibile a trattare il parere ed ha delegato la 

consigliera Vetrano a farlo. 

Vicepresidente (Nicolao): afferma che il problema non è politico ma istituzionale, in quanto 

la mancata attuazione del decentramento non gli consente di svolgere appieno il suo compito ed il 

commissariamento del Comune ne è la prova. 

Cons. Sorci: ritiene che il regolamento vada rispettato e che la funzione affidata alla 

Circoscrizione vada svolta. 

Cons, Pitarresi: fa notare che esprimere i pareri su determinati atti, che sono oggetto di 

deliberazione del Consiglio Comunale, rientra tra le funzioni assegnate alle Circoscrizioni, che 

devono essere svolte necessariamente, mentre ritiene che per ottenere l’attuazione del 

decentramento si debbano seguire altre strade. 

Presidente (Castiglia): ribadisce la richiesta ai capigruppo, circa la loro disponibilità a 

trattare le espressioni di parere o a rinviarle al giorno successivo. 
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Cons. Imperiale: afferma che è disponibile alla trattazione dei pareri, ma conferma che si 

asterrà per le ragioni che ha più volte dichiarato. 

Presidente (Castiglia): pone in trattazione il punto n.20 dell’ordine del giorno - Richiesta di 

parere ai sensi dell’art. 9 del Regolamento sul decentramento sulla Proposta di deliberazione 

consiliare prot n. 1475527 del 18.12.2020 - Concessione dei contributi in conto capitale ed in conto 

interessi per il recupero degli immobili nel Centro Storico di Palermo ai sensi della L.R. 25/93 – VII 

Bando (2016) avviato con DGC n. 177/2016. – Modifiche al Regolamento con Snellimento delle 

procedure di attuazione degli interventi in graduatoria VII Bando, nelle more dell’assegnazione 

delle risorse in bilancio e della Concessione del contributo comunale, anche per la sezione “non 

residenti” della graduatoria. 

Segretario: ne dà lettura. 

Cons. Vetrano: fa presente come si tratti di un argomento complesso, di cui sarebbe 

opportuno conoscere anche il pregresso. Afferma che il suo gruppo si asterrà per approfondire la 

questione con gli attori del regolamento, perché non si può discutere qualcosa di cui non si ha 

contezza. 

Cons. Imperiale: condivide le novità introdotte dal regolamento, che comporta uno 

snellimento delle procedure, a favore di cittadini che aspettano tali contributi per iniziare i lavori di 

recupero nel Centro Storico. Afferma che, comunque, si asterrà in coerenza a quanto ha sempre 

dichiarato. 

Cons. Venturella: evidenzia come non vi siano interlocuzioni con gli Uffici che redigono gli 

atti e conferma la propria astensione, in quanto il processo di decentramento si è fermato. 

Vicepresidente (Nicolao): chiarisce che è favorevole alla trattazione dei pareri, onde evitare 

che la propria posizione venga fraintesa e sollecita l’incontro previsto al punto n.5 dell’ordine del 

giorno con l’Assessora al decentramento per fare chiarezza. 

Presidente (Castiglia): risponde che si attiverà in merito alla richiesta formulata dal 

Vicepresidente. 

Cons. Pitarresi: afferma di essere favorevole alla modifica regolamentare perché è un 

opportunità per il Centro Storico. Afferma di non ritenere una valida forma di contestazione 

l’astensione nella votazione dell’atto. 

Cons. Vetrano: crede che sia opportuno sentire gli Uffici e si asterrà per comprendere 

meglio. 

Cons. Pitarresi: afferma di avere presentato una mozione per invitare chi si occupa della 

predisposizione degli atti, che devono essere trattati. 

Presidente (Castiglia): ritiene che sia un fatto politico astenersi, visto che il parere della 

Circoscrizione non vale, anche, in un atto che riguarda esclusivamente la Prima Circoscrizione, 
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come la riqualificazione del Centro Storico. Afferma che non è stato comunicato nulla dall’Ufficio 

Città Storica e che la politica deve prendere atto che il Consiglio non ha possibilità d’intervento. 

Cons. Vetrano: ritiene che, forse, si dovrebbe prima approfondire l’atto e poi votarlo. 

Alle ore 10,22, l’espressione di parere, iscritta al punto n.20 dell’ordine del giorno, viene 

posta in votazione. 

Vicepresidente (Nicolao): interviene per dichiarazione di voto ed annuncia la propria 

astensione per le ragioni, che ha espresso in precedenza. 

L’espressione di parere, iscritta al punto n.20 dell’o.d.g., non ottiene il voto favorevole 

dell’aula. Votano astenuto Castiglia,  Nicolao, Imperiale, Randazzo, Tramuto, Valenti, Venturella e 

Vetrano. Votano favorevole i consiglieri Pitarresi e Sorci. 

Alle ore 10,23 abbandonano i lavori la consigliera Venturella ed il Presidente Castiglia ed 

assume la Presidenza il Vicepresidente Nicolao. 

Presidente (Nicolao):  propone la sostituzione come scrutatore della consigliera 

Venturella con il consigliere Randazzo. L’aula approva. 

Presidente (Nicolao):  pone in trattazione il punto n. 4 degli atti ispettivi dell’ordine del 

giorno – mozione urgente presentata dallo stesso, avente ad oggetto: “Soluzioni o prevenzione 

per la mancanza di sicurezza dei pedoni che transitano arbitrariamente adiacente il marciapiede 

di Corso Alberto Amedeo tribunale di Palermo”. 

Segretario: ne dà lettura. 

Presidente (Nicolao): illustra la mozione all’aula con la quale chiede controlli della 

Polizia Municipale per fare rispettare il divieto di transito e gli altri segnali di pericolo ai 

pedoni, che transitano arbitrariamente nell’area indicata nella mozione, adiacente ad uno spazio 

transennato per rischio caduta calcinacci. 

Cons. Imperiale: condivide la mozione e si augura che l’Amministrazione provveda, al 

più presto. 

Cons. Randazzo: vota favorevole la mozione per il pericolo che corrono i pedoni. 

Cons. Tramuto: fa presente come l’area sia transennata da tempo per la caduta di 

calcinacci, ma non si notano mai lavori di messa in sicurezza. A suo avviso, sarebbe opportuno 

trasmettere una missiva per chiedere quando verranno effettuati i lavori e suggerisce al 

Presidente Nicolao, che lavora al Tribunale di interessarsi della questione. 

Presidente (Nicolao): ringrazia il consigliere Tramuto per l’idea e ritiene indispensabile, 

una volta approvata la delibera, trasmettere una nota al Presidente della Corte di Appello di Palermo 

per conoscere lo stato dell’arte dei lavori. 
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Cons. Tramuto: ricorda che sono stati applicati anche dei bulloni alle lastre di marmo e, 

quindi, non vi dovrebbero essere pericoli per i passanti. 

Cons. Pitarresi: condivide la mozione perché il tratto è molto pericoloso, soprattutto per 

chi si reca in Tribunale. 

Alle ore 10,41 la mozione, iscritta al punto n.4  degli atti ispettivi, viene posta in votazione 

ed approvata all’unanimità. 

Alle ore 10,42 il Presidente Nicolao chiude i lavori. 

 

Il Segretario                                                                                        Il Presidente                                                            

Dott. Francesco Militello                                                               Massimo Castiglia 

 

 

                        Antonio Nicolao 
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